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primer kutatási módszer segítségével lehetőség 
nyílt a vizsgálatba bevont hallgatók Balaton ré-
gióra vonatkozó kulturális és utazási szokásainak 
megismerésére.

Kultúra és kultúrafogyasztási jellemzők 
Magyarországon

A kultúra és a kulturális örökség fontos sze-
reppel bír a különböző nemzetek és népcsoportok 
mindennapjaiban és identitástudatának megerősí-
tésében (Nuryanti 1996). A kultúrát azonban igen 
nehéz definiálni, hiszen megjelenése sokrétű, az 
élet minden területén nyomot hagy maga után. A 
mindennapokban legtöbbször a művészeti alkotá-
sok létrehozásához vagy közvetítéséhez kötődik, 
de gyakran azonosítják vele a különböző viselke-
dési mintákat, normákat vagy akár magát az élet-
stílust (Pavluska et al. 2018).

A szakirodalom alapján a legjobban talán a 
következőképpen lehetne összefoglalni a kul-
túrát: a jövő generációi számára óvott múltbeli 
örökség, mely az összetartozástudat erősítése 
mellett nagymértékben hozzájárul az intellektu-
ális igények kielégítéséhez is. Megjelenhet tár-
sadalmi emlékként, természeti vagy építészeti 
alkotásként, művészeti tevékenységek eredmé-
nyeként, vagy akár népszokásként is (Williams 
1985; Nuryanti 1996; Hall-Mcarthur 1998; Czene 
2002; Csurgó 2014; Pavluska 2014).

A kultúra kiemelt szerepet játszik a 21. szá-
zad turizmusában is. A UNWTO1 2018-as jelen-
tése szerint folyamatosan növekszik azon utazók 
száma, akik valamilyen kulturális motivációval 
vezérelve kelnek útnak. A 2017-es évben pedig 
már a globális turistaérkezések közel 40%-ának 
hátterében állt ilyen jellegű indíttatás (UNWTO 
2018).

Hazánkban is kiemelt jelentőségűnek tekint-
hető a kultúra, hiszen nemzetünk gazdag kultu-
rális örökséggel rendelkezik. Azonban egy érde-
kes paradigmaváltás mutatkozott meg az elmúlt 
évtizedekben a fiatalabb generációk kultúrafo-
gyasztásával kapcsolatban. Az érettségire való 
felkészülés során a középiskolákban leginkább az 

A Balaton régió központi helyet fog-
lal el Magyarország idegenforgalmában. 
A térség a kiemelkedően szép termé-
szeti értékek mellett gazdag kulturális 
örökséggel is rendelkezik, mely kiváló 
kikapcsolódási lehetőséget nyújt az ide 
érkező látogatóknak. A helyi kultúra 
megismertetése és a kultúrafogyasztás 
népszerűsítése pedig elengedhetetlen ré-
sze a régió turizmusának.

Az elmúlt évtizedekben azonban 
kisebb-nagyobb változások voltak 
megfigyelhetőek magyarok kultúrafo-
gyasztásában, melyek természetesen a 
turizmusra is hatást gyakoroltak. Jelen 
kutatás célja, hogy ezeket a trendeket 
feltérképezve bepillantást engedjen a 
felsőoktatásban tanuló, turizmus szakos 
hallgatók kultúrafogyasztási szokásaiba 
és a Balaton régióval kapcsolatos utazási 
emlékeibe.

Kulcsszavak: Balaton, kultúra, kultú-
rafogyasztás, fiatalok

Bevezetés
A Balaton régió kiemelt jelentőséggel bír ha-

zánk turizmusában, hiszen a tó egyedülálló ter-
mészeti és kulturális értékekkel rendelkezik.

Jelen kutatás célja, hogy bemutassa 16 ma-
gyarországi felsőoktatási intézményekben tu-
rizmus szakon tanuló hallgatók turisztikai kul-
túrafogyasztását, valamint a Balaton régióval 
kapcsolatos tapasztalatait. A vizsgálatok meg-
alapozásaként négy fókuszcsoportos beszélgetés 
került lebonyolításra a Pannon Egyetem magyar 
és nemzetközi hallgatóinak körében. Majd egy 
online kérdőív is kiküldésre került, mely az or-
szág különböző felsőoktatási intézményeiben tu-
rizmust hallgató fiatalok válaszait fogadta. A két 

A Balaton régió kulturális attrakcióinak 
megítélése turizmus szakon tanuló 
egyetemi hallgatók szemszögéből



COMITATUS 2019. nyár–ôsz

124

A barátok fontosságát PAVLUSKA és szer-
zőtárai (2018) is megerősítették a kutatásaikban. 
Munkájukban kiemelték, hogy a fiatalok érdek-
lődési körének formálódásában és kialakulásá-
ban nagy szerepe van a baráti társaságoknak és a 
későbbi kollegáknak (PAVLUSKA ET AL. 2018. 
111–116).

Arra is fény derült, hogy a fiatalok köré-
ben egyre kevésbé népszerűek a hagyományos 
kulturális intézmények, többségük pedig mesz-
sziről elkerüli a komolyzenei koncerteket, ope-
rákat és művész mozikat. Ezzel szemben nagy 
népszerűségnek örvendenek a multiplexek és a 
könyvtárak. Valahol középen helyezkednek el a 
színházak, a koncertek és a kiállítások, ezekere a 
helyekre és eseményekre kisebb arányban kíván-
csiak a fiatalok (Fanta Trendriport 2008, Székely 
– Szabó 2017).

A fesztiválok és különböző kulturális ren-
dezvények is fontosak az ifjúság számára. Ilyen 
jellegű eseményeket a fiatalok közel egynegye-
de látogat rendszeresen. A leggyakrabban helyi 
szervezésű fesztiválokra mennek el, míg az or-
szágos szintű rendezvények vendégei leginkább 
a nagyobb városok és a főváros lakói. Jó példa 
erre, hogy a 2016-os évben a VOLT Fesztiválra 
látogató fiatalok közel 60%-a Budapestről vagy 
valamelyik nagyobb vidéki településről érkezett. 
Az országosan is ismert rendezvények közül a 
legtöbb fiatal a Szigetet, a Balaton Sound-ot és 
a VOLT Fesztivált látogatta meg 2016-ban. (Szé-
kely – Szabó 2017).

CSAPÓ és szerzőtárasai (2018) arra is rámu-
tattak, hogy szoros kapcsolat mutatható ki az is-
kolai végzettség és a kulturális programok iránti 
érdeklődés között. Kiemelték, hogy a magasabb 
végzettséggel rendelkezők sokkal nyitottabbak 
a kultúra valamely elemére épülő attrakciók és 
rendezvények iránt (CSAPÓ ET AL. 2018. 101).

A Balaton régió kulturális és örökségturiz-
musa

A Balaton turisztikai régió kiemelt szerepet 
tölt be hazánk turizmusában. A régió közpon-
ti eleme, maga a Balaton, mely Közép-Európa 
legnagyobb édesvízű tava. A terület a természe-
ti értékek mellett nagymennyiségű kulturális 
örökséggel is rendelkezik, melyek egész évben 
minőségi turisztikai szolgáltatásokkal várják az 
ide érkező vendégeket (MTÜ 2017). A tó körül 

általános műveltség növelése a cél, míg az egye-
temekre, főiskolákra való bekerülés után szigorú-
an a szakképzésre koncentrálnak az intézmények, 
a műveltségi komponensek pedig folyamatosan 
háttérbe szorulnak. Ez pedig épp az ellenkezője 
a néhány évtizeddel ezelőtti helyzeteknek (Bazsa 
2004). Felmerülhet tehát a kérdés, hogy a közok-
tatásban megszerzett műveltség elegendő-e arra, 
hogy az egyetemistákat tanulmányaik során meg-
szólítsa a magaskultúra, valamint, hogy meg tud-
ják-e alapozni a diplomás, értelmiségi szerepkört 
a jövőben az itt szerzett ismeretekre támaszkodva 
(Hegedűs 2016).

Ezzel párhuzamosan az egyetemeken elér-
hető kulturális kínálat (pl. koncertek, kiállítások, 
hangversenyek) és a hallgatók kultúrafogyasztási 
szokásai is hatalmas változásokon estek át az el-
múlt évtizedekben. Korábban a kampuszokon je-
lenlévő kulturális elemek egyértelműen a „magas 
kultúrához” voltak sorolhatóak, mára azonban 
az intézmények kulturális programjai leginkább 
a populáris vonulat jellemvonásait hordozzák 
magukon (Koppen et al. 2002 in Hegedűs 2016). 
PUSZTAI kutatásai során rámutatott arra, hogy a 
magaskultúra iránt leginkább a vallási és a civil 
közösségek tagjaiként tevékenykedő hallgatók 
nyitottak (Pusztai 2011). Így, a mai egyetemis-
tákat nem lehet egyértelműen magaskultúra-fo-
gyasztónak tekinteni pusztán a felsőoktatásban 
való jelenlétük miatt. Emellett pedig a társadalmi 
háttér is képes hatást gyakorolni a hallgatók kul-
turális érdeklődésére (Hegedűs 2016). 

A paradigmaváltás hatása egyértelműen érez-
hető a fiatalok kultúrafogyasztási szokásaiban is. 
Az Új Nemzedék Központ 2016-os reprezenta-
tív felmérése érdekes eredményekkel szolgált a 
15–29 év közötti fiatalok kultúrafogyasztási szo-
kásairól. A vizsgálat alapján elmondható, hogy a 
válaszadók szabadidős tevékenységeit leginkább 
az életkor határozza meg. Kimutatták azt is, hogy 
minél fiatalabb valaki, annál több időt tölt el ba-
rátai körében. Ezek a találkozások a személyes 
összejövetelek mellett az online téren is végbe 
mehetnek, amit jól példáz, hogy a fiatalok közel 
kétharmada használja aktívan kapcsolattartásra a 
közösségi média különböző eszközekeit (Székely 
– Szabó 2017).
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többsége valamilyen gasztronómiai elemre (hal, 
vad, bor, népi ételek) épül (MTÜ é.n ; Pénzes 
2011). A térség kulturális életével kapcsolatban 
elkerülhetetlen Veszprém, mely 2023-ban tölti be 
a megtisztelő Európa Kulturális Fővárosa címet.

Módszertan
A kutatás fő célja a turizmus szakos hall-

gatók kultúrafogyasztási szokásainak feltárása, 
valamint a kultúrával kapcsolatos attitűdjének 
megismerése volt. Ehhez kvantitatív és kvalitatív 
módszerek egyaránt felhasználásra kerültek. Az 
előbbi keretein belül négy darab fókuszcsoportos 
beszélgetés, az utóbbi során pedig egy online kér-
dőív került elkészítésre és kitöltetésre a magyar-
országi felsőoktatásban tanuló hallgatók körében.

A fókuszcsoportos kutatásba a Pannon Egye-
tem turizmus-vendéglátás alapszakos másod-, il-
letve harmadéves hallgatói kerültek bevonásra a 
Kulturális turizmus, valamint az Nemzetközi tu-
rizmusföldrajz angol nyelvű tantárgyak keretein 
belül. Összesen 21 fő vett részt a beszélgetések-
ben, melyből 4 fő magyar nyelvű levelező tago-
zatos, 12 fő magyar nyelvű nappali tagozatos, 5 
fő pedig angol nyelvű képzésre járó nemzetközi 
hallgató volt. Az idegennyelvű hallgatók többsé-
ge Ázsiából érkezett. Az első fókuszcsoport tag-
jait levelezős, a második és harmadik csoportét 
nappalis, a negyedikét pedig külföldi hallgatók 
alkották. A résztvevők főként szabadidős utazá-
si szokásaikról és kulturális jellegű attrakciókkal 
kapcsolatos véleményükről számoltak be. Továb-
bá, a csoportok újságokból, magazinokból kivá-
gott képek segítségével illusztrálták egy számuk-
ra tipikus belföldi utazás képi elemeit.

A fókuszcsoportos kutatás mellett egy online 
kérdőív is elkészítésre került, mely a hazai fel-
sőoktatásban turizmust tanuló hallgató által ke-
rült kitöltésre. A Felvi 2018/2019-es adatbázisa 
szerint összesen 16 felsőoktatási intézményben 
folyik turizmusképzés felsőoktatási szak-, alap-, 
vagy mesterképzés formájában. A hallgatókat a 
közösségi média eszközeinek, valamint a Hallga-
tói Önkormányzatok (HÖK) szakképviselőinek 
segítségével próbáltam meg elérni. A kérdőív első 
körben HÖK képviselők számára került kikül-
désre, akik megosztották azt az általuk elérhető, 
hallgatókat tömörítő csoportokban. Azonban az 
alacsony válaszadási hajlandóság miatt, második 
körben olyan Facebook csoportok kerültek felke-

végezhető szabadidős tevékenységek a 19. szá-
zadban alakultak ki, de jelenlegi formájukat és 
ikonikus képüket a tömegturizmus évtizedei he-
lyezték fel Európa turisztikai térképére (Sulyok 
– Lőrincz 2017).

A vendégforgalom időbeni és térbeni kon-
centrációjának enyhítésében nagy szerepe van a 
térségben a kulturális és örökség turizmusnak. 
A terület kiemelkedő kulturális attrakciói közé 
sorolhatóak többek között a Keszthelyi Festetics 
Múzeum, a Tihanyi Bencés Apátság, Balatonfü-
red pezsgő kulturális élete és reformkori hangu-
latot idéző nevezetességei vagy akár Siófok tu-
ristacsalogató szolgáltatási is. Emellett rengeteg 
történelmi jelentőségű épület és vár is megtalál-
ható a tó körül. Népszerű látnivaló például a Szig-
ligeti Vár, a nagyvázsonyi Kinizsi-Vár, a Sümegi 
Vár, a Salföldön megtekinthető pálos kolostorok 
romjai, a Baláca-pusztán látogatható római villa-
gazdaság maradványai vagy a Keszthely mellett 
található ókori Valcum erődváros romjai is (MTÜ 
é.n; Pénzes 2011)

Természetesen nem szabad figyelmen kívül 
hagyni a tájházzal (Szentbékkálla, Vörs, Révfü-
löp, Kővágóörs, Köveskál, Káptalantóti, Bala-
tonszárszó, Kereki, Balatonszentgyörgy) vagy 
vízimalmokkal (Örvényes, Zalaszántó, Csopak) 
rendelkező településeket sem, melyek a régi 
helybeli mesterségeket mutatják be az érdeklő-
dőknek. Az északi mellett a déli part is kínál le-
hetőségeket a turisták számára. Kedvelt attrakció 
a balatonzárszói József Attila emlékmúzeum, a 
balatonboglári Fischl-ház, a Vörös és Kék kápol-
na és Pincetárlat, melyek állandó művészeti ki-
állításokkal várják a látogatókat. Somogy megye 
háttértelepülései pedig népi építészeti és néprajzi 
értékeket mutatnak be tájházaikban (MTÜ é.n; 
Pénzes 2011). 

A fentiek mellett egyre fontosabbá válnak a 
különböző tematikával rendelkező fesztiválok is, 
melyek sok esetben több látogatót képesek vonza-
ni egy-egy településre, mint az adott desztináció 
és a kapcsolódó turisztikai szolgáltatásai együtte-
sen. Ilyen kiemelt rendezvény például az alsóörsi 
Harley Davidson Fesztivál, a Művészetek Völ-
gye, a Balaton Sound, vagy a VeszprémFest. Az 
országos jelentőségű rendezvények mellett évről-
évre egyre több helyi szinten kiemelkedő feszti-
vál is megrendezésre kerül a térségben, melyek 
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Az 1. ábrán félkövér betűvel kerültek jelölés-
re azok a települések, melyek a Balaton régióban 
találhatóak. Jól látszik, hogy az elmúlt években 
mind a magyar, mind pedig a külföldi hallga-
tók megfordultak a régió több településén is. A 
magyar hallgatók leginkább fürdőzni mentek a 
Balaton régióba, esetleg gasztronómiai, vagy 
zenei fesztiválokat látogattak meg utazásaik so-
rán. A külföldi hallgatók is nyitottnak bizonyul-
tak a Balaton körül tett látogatásaik során, sokan 
számoltak be arról, hogy a fontosabb kulturális 
turisztikai attrakcióit is megtekintették kirándulá-
saik során. Azt is hozzátették, hogy szívesen is-
mernének meg többet a Balatonparti települések 
közül, azonban a nyelvi ismeretek hiánya miatt 
nem igazán szeretik maguknak szervezni az uta-
kat. Elmondásuk szerint nagy segítséget jelentene 
ebben, ha az egyetem több kirándulást, szakmai 
utat kínálna, amelyért akár fizetni is hajlandóak 
lennének.

A szabadidős utazások motivációval kapcso-
latban a magyar és a külföldi hallgatók azonos 
véleményen voltak. Kiderült, hogy a kultúra ön-
magában nem kiemelkedően fontos számukra az 
úticél megválasztásában. Egy vár, vagy egy szép 
történelmi belváros miatt nem kelnek útra, csak 

resésre, melynek az ország különböző felsőok-
tatási intézményeiben turizmust tanuló hallgatói 
voltak a tagjai. A kérdőív 2019 januárja és májusa 
között fogadta a kitöltéseket, a két lépés során 
összesen 163 turizmus szakos hallgatótól érkezett 
válasz. A kutatásban résztvevő intézmények az 
online kérdőív eredményei című fejezetben ke-
rültek felsorolásra.

 Kutatási eredmények
A következőkben a primer kutatás eredmé-

nyei kerülnek bemutatásra. Először a fókuszcso-
portos beszélgetést, majd az online kérdőívre ka-
pott válaszokat fogom ismertetni.

A fókuszcsoportos beszélgetés eredményei
A fókuszcsoportos beszélgetés résztvevői 

elsőként az elmúlt három évben szerzett belföldi 
és külföldi utazási élményeikről számoltak be. A 
magyarok belföldi utazásai általában rövidebbek 
(2-3 nap), mint a külföldre tett látogatásaik (4-8 
nap). Ezt a nemzetközi hallgatók is megerősítet-
ték, azonban azt is elmondták, hogy Budapest ki-
vételével, ahol általában egy hosszabb hétvégét 
szeretnek eltölteni, a többi beföldi desztinációban 
mindössze csak egyetlen napot vagy csak pár órát 
töltöttek el. A legnépszerűbb belföldi és külföldi 
úticélok az 1. ábrán kerültek összefoglalásra.

1. ábra: A magyar és külföldi hallgatók által említett szabadidős utazási célpontok

 
Forrás: saját szerkesztés a fókuszcsoportos beszélgetés alapján
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képei között kettőn is megjelent a Balaton, mint 
tipikus úticél. A hallgatók szerint ugyanis a víz-
parti pihenés fontos szerepet töltött be gyermek-
kori nyári családi utazásaik során, melyre szíve-
sen emlékeznek vissza.

Az online kérdőív eredményei
Az online kérdőívet összesen 163 turizmus 

szakos hallgató töltötte ki. Az intézményi meg-
oszlást tekintve elmondható, hogy a legtöbb 
válasz a Budapesti Metropolitan Egyetemről 
(21,0%), a Pannon Egyetemről (16,0%) és a Szé-
chenyi István Egyetemről (15,4%) érkezett. Ezt 
követte a Szent István Egyetem (10,5%), a Deb-
receni Egyetem (11,7%), a Budapesti Corvinus 
Egyetem (8,6%), az Eszterházy Károly Egyetem 
(5,6%), a Pécsi Tudományegyetem (4,9%), a Ko-
dolányi János Egyetem (2,5%), a Neumann János 
Egyetem (1,9%), a Miskolci Egyetem (1,2%) és 
végül a Budapesti Gazdasági Egyetem (0,7%). 
Négy egyetemről sajnos egyáltalán nem érkezett 
kitöltés (Edutus Egyetem, Gábor Dénes Főiskola, 
Nyíregyházi Egyetem, Soproni Egyetem).

A kitöltők többsége alapképzésre (72,4%) 
járt. A többiek 23,3%-a felsőoktatási szakképzési, 
4,3%-a mesterképzési formában folytatta tanul-
mányait. A válaszadók 87,1%-a nő, 12,9%-a féri 
volt. Többségük 18 és 25 év közötti volt, azonban 

ha „több minden is van a régióban”, amit meg-
nézhetnek. A fesztiválok – főként a könnyűzenei 
és gasztronómiai témájúak – viszont már önma-
gukban is elég érdekesek a magyar hallgatók szá-
mára, hogy ellátogassanak egy adott településre. 
A legtöbben a Zamárdiban megrendezendő Ba-
laton Sound-on vettek részt. Emellett, néhányan 
említettek még kisebb, borra és halakra épülő 
helyi rendezvényeket (Szigligeti Süllőfesztivál, 
Rozé, Rizling és Jazz Napok) is, melyre az 2016 
és 2019 ellátogattak.

A beszélgetés másik felében egy kollázst kel-
lett készíteniük a résztvevőknek, melyen egy tipi-
kus belföldi utazás képi elemeit jelenítették meg 
(2. ábra). A közös pontok ez esetben is félkövérrel 
kerültek kiemelésre.

A kollázsokon a magyar és a külföldi hall-
gatók többé-kevésbé ugyanazokat a képi eleme-
ket mutatták be. A természet, a gasztronómia, a 
történelem és az aktív kikapcsolódás közös volt 
a képeken. A külföldi hallgatók azonban a művé-
szetekről, és zenei rendezvényekről nem ragasz-
tottak fel képet, míg a különleges építészetről 
igen. Elmondták, hogy számukra az európai épí-
tészet nagyon érdekes, ezért szeretik megcsodálni 
a történelmi épületeket kirándulásaik során. To-
vábbi érdekesség még, hogy a magyar hallgatók 

2. ábra: A kollázsokon ábrázolt képi elemek
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dig Keszthely volt számukra a legmaradandóbb 
élmény. 

A négy utazás alatt múzeumot, kastélyt, 
látógatóközpontot és történelmi városrészeket ke-
restek fel a kitöltő hallgatók. Idegenvezető segít-
ségét két esetben vették igénybe és mind a ketten 
elégedettek voltak az élménnyel. A válaszok alap-
ján elmondható, hogy az ismerősök véleménye 
fontos volt a desztináció megválasztásában, mert 
az összes Balaton régióba tett kirándulás barátok 
és rokonok javaslatára történt. A fiatalok család-
jukkal, rokonaikkal, barátaikkal és egy esetben 
szervezett csoporttal érkeztek a meglátogatni kí-
vánt településre. Mind a négy kirándulás nyáron 
vagy tavasszal történt.

További érdekesség még, hogy a négy válasz-
adó – akik számára a Balaton régió egyik telepü-
lése volt a legvonzóbb – mindegyike Pest megyei 
egyetemre jár. Ketten Gödöllőn, ketten pedig a 
fővárosban végzik tanulmányaikat.

Következtetések és összegzés
A fókuszcsoportos beszélgetés és az online 

kérdőív eredményei némiképp eltértek egymás-
tól. Az előbbi keretein a külföldi és a magyar 
hallgatók arról számoltak be, hogy szabadidős 
utazásaik során fontos szerepet tölt be a Bala-
ton régió. A 21 résztvevő közül sokan említet-

15 fő 25 évnél idősebb volt, vélhetően ők főként 
levelező tagozatos hallgatók voltak. Az állandó 
lakhelyüket tekintve elmondható, hogy 18,4%-
uk a fővárosban, 31,3%-uk nagyobb városban, 
33,1%-uk kisvárosban, 17,2%-uk falvakban él.

Az első kérdésben arról nyilatkoztak, hogy 
2016 és 2019 között hány alkalommal látogattak 
meg olyan úti célt szabadidős céllal, akár egy-
napos, akár többnapos kirándulás keretein belül, 
mely a kultúrára vagy valamilyen kulturális örök-
ség megismerésére épült  A válaszadók 47,2%-
a 1-3 alkalommal, 22,7%-a 4-6 alkalommal, 
20,9%-a 7-nél többször, 9,2%-a pedig egyáltalán 
nem tekintett meg ilyen jellegű látnivalókat az el-
múlt három év során.

A következőkben a számukra legemléke-
zetesebb meglátogatott kultúrával kapcsolatos 
desztinációkról kérdeztem őket (3. ábra).

Ahogy a 3. ábra is mutatja, a legemlékeze-
tesebb desztinációk Róma, Velence, Bécs, Pula, 
Prága voltak. A hazai települések kevesebbszer 
kerültek említésre, de közülük a legelőkelőbb 
helyeket Budapest, Hollókő, Eger, Ópusztaszer 
és Pécs foglalta el. Ahogy az ábráról leolvasható, 
a Balaton régió csak néhány alkalommal került 
említésre, ebből háromszor Tihany, egyszer pe-

3. ábra: A legemlékezetesebb belföldi és külföldi desztinációk
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mint legemlékezetesebb szabadidős célú, 2016 
és 2019 között megvalósuló utazást. Ezek is igen 
egysíkúak voltak, hiszen ebből a négy esetből há-
romszor Tihanyban, egyszer pedig Keszthelyen 
jártak a válaszadók.

Az eredmények arra utalnak, hogy bár a fia-
talok alapvetően nyitottak és érdeklődőek, csak 
akkor látogatnak el egy adott településre, ha az 
ottani látványosságok kellően érdekesek számuk-
ra. A szakirodalomelemzés és a saját tapasztalok 
arra engednek következtetni, hogy a csupán ke-
vés attrakció kelti fel igazán az érdeklődésüket 
és csábítja őket utazásra. Azonban, ha már ellá-
togatnak valahová, akkor a megfelelő marketing 
és az interaktív turisztikai szolgáltatások sokat 
segíthetnek abban, hogy minél több nevezetessé-
get tekintsenek meg (4. ábra). 

tek emlékezetes Balatonparti nyaralásokat vagy 
hosszú hétvégék során meglátogatott régióbeli 
városnézéseket, múzeum-, és fesztivállátogatáso-
kat. Emellett, az is egyértelműen kirajzolódott a 
beszélgetésekből, hogy a zenei és gasztronómiai 
rendezvényeken kívül nincsenek olyan kulturá-
lis attrakciók a Balaton régióban, amelyek ön-
magukban elegendő motivációt jelentenének a 
fókuszcsoportban részt vevő fiatalok számára az 
utazáshoz. Azonban az mindenképpen pozitívnak 
tekinthető, hogy a desztinációban való tartózko-
dás esetén szívesen tekintenek meg különböző 
típusú turisztikai attrakciókat is.

Az online kérdőív eredményei alapján el-
mondható, hogy a beérkezett 163 válaszadó közül 
mindössze négy kitöltő említette a Balatonparti 
települések valamelyikén eltöltött nyaralást, 

4. ábra: A kutatás eredményeinek összegzése
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